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Τα ∆έκα Κοµµάτια για Κουϊντέτο Πνευστών, σχεδιάστη-
καν ως ακολουθία «µικροκοντσέρτων» κατά σειρά, για
κλαρινέτο, φλάουτο, όµποε, κόρνο, και φαγκότο, πλαι-
σιωµένων από κοµµάτια συνόλου (ensemble).  Μπορεί το
τελικό αποτέλεσµα να µη µεταφράζει την αρχική σύλλη-
ψη του συνθέτη, προσφέρει ωστόσο στοιχεία για την ανί-
χνευσή της.  Είναι εµφανές για παράδειγµα, ότι το τρίτο
κοµµάτι («Lento») ανήκει στην κατηγορία του συνόλου,
τόσο υφολογικά (απουσία µελωδικής ανεξαρτησίας) όσο
και ενορχηστρωτικά (συµµετέχουν όλα τα όργανα).

Το «Lento» συνιστά µια ευδιάκριτη διµερή φόρµα
(µµ. 1-9, 9-16) και πειραµατίζεται, στη βάση της εξειδί-
κευσης που χαρακτηρίζει όλο το έργο,  µε την ελαστικό-
τητα του χρόνου αλλά και - σε λιγότερο ίσως βαθµό- την
κίνηση ηχητικών µαζών. Τούτη η διαδικασία είναι και ο-
πτικά εµφανής στα δύο µέρη της παρτιτούρας (βλ. παρά-
δειγµα).

Το πρώτο µέρος ξεκινά σε στάση, µε ολόκληρα
φθογγόσηµα σε τρία από τα πέντε όργανα (φλάουτο,
κλαρινέτο, και φαγκότο). Το ηχητικό τοπίο εµπλουτίζεται
στα επόµενα µέτρα µε την προσθήκη των υπόλοιπων δύο
πνευστών. Οι ατάκες πυκνώνουν δηµιουργώντας ένα η-
χητικό καλειδοσκόπιο,  ή καλύτερα µια ψευδαισθητική ε-
πιφάνεια, η σταθερότητα της οποίας εξασφαλίζεται µε
παλινδροµική κίνηση σε στενό τονικό διάστηµα.

Η δραστηριότητα αυτή γίνεται εντονότερη στο πέ-
µπτο και έκτο µέτρο, όπου το φλάουτο επεκτείνει την η-
χητική στήλη προς τα πάνω. Η επακόλουθη τονική συ-
στολή (µ. 7) καταλήγει στο στροβιλισµό των µέτρων 8-9.
Τα φθογγόσηµα εδώ εµφανίζονται να ακολουθούν µια
πτωτική πορεία, σα να υπόκεινται σε βαρυτική πίεση
(βλέπε τον αυξανόµενο αριθµό ατάκων ανά µέτρο στο
κλαρινέτο). Με την άφιξη στον πυρήνα της δίνης (µ. 9), η
ενέργεια αυτή απελευθερώνεται, ή µε όρους φυσικής, η
κινητική ενέργεια µετατρέπεται σε δυναµική στη µορφή
µιας τρίλλιας.  Τούτη η µετατροπή καθιερώνει ένα νέο ά-
ξονα για το δεύτερο µέρος του κοµµατιού.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το κοµβικό σηµείο που δηµι-
ουργούν το κλαρινέτο και το κόρνο χρησιµοποιεί το pitch
class set [0,1,2], που έχει µισή αξία από το αντίστοιχο
στην πρώτη συνήχηση του κοµµατιού [0,2,4]. Εξίσου εν-
διαφέρουσα είναι η σύγκριση του κλαρινέτου στις δύο
περιπτώσεις: το σετ [0,1,2] εµφανίζεται στα µέτρα 1-3 ως
µελωδική γραµµή, ενώ στο µέτρο 9 και έπειτα ως περί-
γραµµα της τρίλλιας. Οι παρατηρήσεις αυτές στοιχειο-
θετούν εύλογο σκεπτικισµό για το αν η αρχή του δεύτε-
ρου µέρους ορίζεται από τη µελωδία σε διπλή οκτάβα (µ.
10), όπως προτείνει ο Charles Morrison (στη βάση της
µαθηµατικής σχέσης χρυσής τοµής που δηµιουργεί µε
τον συνολικό αριθµό χτύπων στο κοµµάτι). 

Όπως και στο πρώτο µέρος, έτσι και στο δεύτερο
συναντάµε τη διερεύνηση των ιδιοτήτων της συστολής
και διαστολής. Αν όµως πριν υπήρχε υφολογική οµοιογέ-
νεια, τώρα βρίσκουµε αντίθεση. Το κλαρινέτο και το κόρ-
νο δηµιουργούν µια βάση ισοκράτη για την σολιστική
γραµµή, η οποία ωστόσο εκτελείται από όλα τα υπόλοι-
πα όργανα. Τα τρία µέτρα που φιλοξενούν το γεγονός
αυτό προσφέρουν µια συνοπτική εκδοχή του σχήµατος
«συστολή-διαστολή». Το αρχικό τρίηχο (µ. 10) οδηγείται
σ' ένα σηµείο ανάπαυσης ύστερα από δύο ανοδικά πηδή-
µατα. Ακολουθεί επιτάχυνση (7 και 6 νότες ανά χτύπο)
και εκτασιακό άνοιγµα. Ρυθµικά η συστολή αρχίζει ήδη
στον τρίτο χτύπο του µέτρου 11 αλλά η επόµενη στιγµή
ανάπαυσης (Φα) διακόπτει την κανονική της κατάληξη.
Στο τρίτο στάδιο, ωστόσο, η επιβράδυνση είναι οριστική.
Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα τρία σετ [0,3,6] σε κάθε έ-
να από τα αντίστοιχα στάδια (Σολ-Ντο#-Μι, Σολ#-Σι-Φα,
Ντο-Μιb-Λα), τα οποία φαίνεται να επιβεβαιώνουν την
τριµερή εξέλιξη του γεγονότος.

Καθώς το πρώτο αυτό γεγονός εξαντλείται στο µέ-
τρο 13, ο Ligeti το κλείνει µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο που
άρχισε το δεύτερο µέρος, την τρίλλια. ∆εν θα πρέπει να
υποτιµήσουµε την απόφασή του να εξερευνήσει δοµικά
µια παραδοσιακή διακοσµητική φιγούρα. Στη µουσική
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γραµµατική της κλασσικής περιόδου η τρίλλια - ιδιαίτερα
η εκτενής - προετοιµάζει µια δοµική κατάληξη (π.χ. το
κλείσιµο µιας σολιστικής καντέντσας στην φόρµα του κο-
ντσέρτου). Εδώ, αντιθέτως, η ίδια η τρίλλια γίνεται το τέ-
λος, αφού δεν παραπέµπει σε τίποτε. Η κατάληξη ολο-
κλήρου του κοµµατιού έρχεται κυριολεκτικά µε φυσικό
τρόπο, εξαντλώντας την ίδια ενέργεια που το διατηρού-
σε µέχρι τότε. Πρόκειται δηλαδή για µια περίπτωση ε-
ντροπίας.

Τούτο γίνεται δυνατό µε την λειτουργική αλλαγή της
τρίλλιας. Σύµφωνα µε τον καθιερωµένο της ορισµό, η
τρίλλια είναι µελωδική φιγούρα που συναντάται ως γρή-
γορη και ισόχρονη εναλλαγή δύο φθόγγων. Η ταξινοµική
της συµπερίληψη στα µελωδικά φαινόµενα είναι, ωστό-
σο, τεχνητή. Γιατί στην πραγµατικότητα είναι ο ρυθµός,
η κίνηση που δηµιουργεί το τρεµοπαίξιµό της. Και ο
Ligeti όχι µόνον εκµεταλλεύεται αλλά κυριολεκτικά εξα-
ντλεί αυτό το στοιχείο. Σαν αίµα που κυλάει έξω από το
φυσικό του χώρο, τα αγγεία, η τρίλλια εδώ είναι εκτεθει-
µένη στον ανοιχτό αέρα της δοµικής σηµασίας, αντί να ε-
πιδεικνύει την ιστορική της λειτουργία ως στολίδι, άρα ε-
πιφαινόµενο. Το τίµηµα που πληρώνει είναι η απώλεια
της ζωτικότητάς της, καθώς συµπυκνώνεται σε θανατη-
φόρο βαθµό (morendo al niente).

Η σηµασία που αποδίδεται στην τρίλλια ίσως εξηγεί
και την αντιθετική κίνηση µεταξύ κλαρινέτου και κόρνου,
αρχίζοντας από το µέτρο 12. Ο λόγος για αυτήν την προ-
καταληκτική δραστηριότητα είναι ίσως πολλαπλός.
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το κλαρινέτο και το κόρνο συ-
στήνουν τον άξονα σταθερότητας στο δεύτερο µέρος
του κοµµατιού. Αν όµως ο Ligeti ήθελε να κλείσει το κοµ-
µάτι ως κυριολεκτικό θάνατο του ήχου, µε το πήξιµο της
τρίλλιας, τότε το κόρνο είναι λιγότερο κατάλληλο όργα-
νο σε σχέση µε τις εκτελεστικές δυνατότητες του φλάου-
του και του κλαρινέτου. Αν πάλι το φλάουτο συµµετείχε
στο τελευταίο γεγονός, θα 'πρεπε να το κάνει µέσα στα
εκτασιακά του όρια κάτι που θα ωθούσε το κλαρινέτο σε
ανοδική κίνηση στην περιοχή γύρω από το Λα.

Το κόρνο λοιπόν αποσύρεται στο µέτρο 14 και, µάλι-
στα, µε ένα φθογγόσηµο δοµικής σηµασίας: η τελευταία
του νότα Σι δηµιουργεί µαζί µε το Λα και το Σι ύφεση στις
υπόλοιπες φωνές το σετ [0,1,2], το οποίο οριοθετεί το
δεύτερο µέρος του κοµµατιού (µµ. 9 και 15-16). Και είναι
πάνω σ'ένα άλλο Σι που το κλαρινέτο θα αποθέσει τελικά
την τελευταία του πνοή, παραδίνοντας το πνεύµα του
στην άβυσσο της σιωπής (µµ. 15-16), σαν µητέρα που, έ-

χοντας προστατεύσει το παιδί της µε τα χέρια της (το Φα
του κόρνου εν µέσω Μι-Φα#) για τόσο πολύ χρόνο (πε-
ρισσότερο από δύο µέτρα), το βλέπει να την εγκαταλεί-
πει και να πεθαίνει µοναχό στην εξορία µιας κατιούσας ε-
βδόµης. Τη δε στιγµή του δικού της θανάτου η σκέψη της
συντονίζεται µε την τελευταία του στιγµή (Σι).

Η παροµοίωση του κλαρινέτου µε µητρική φιγούρα,
ίσως να µην είναι υπερβολική. Αποτελεί όντως τη σπον-
δυλική στήλη όλου του συνόλου, εκτελώντας σχεδόν α-
διάκοπα (εξ ου και η οδηγία «atmen» στο µ. 11). Από την
άλλη πλευρά, το όµποε ντ' αµόρε συγκεντρώνει τη λιγό-
τερη προσοχή ανάµεσα στα όργανα, µια συνθετική επι-
λογή που ίσως αντανακλά την ιστορική περιθωριοποίηση
του οργάνου.

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, στο τρίτο από τα ∆έκα
Κοµµάτια για Κουϊντέτο Πνευστών, ο Ligeti εξερευνά το
φαινόµενο του χρόνου και τις παραµέτρους του µέσα α-
πό τη χρήση ύψους και ρυθµού. Ο υποτονικός χαρακτή-
ρας του κοµµατιού, ως αποτέλεσµα της οµαδικής υφής
και του περιορισµού της δυναµικής σε επίπεδα piano,
δεν θα πρέπει ν' αποκρύψει τις αρετές του.

1. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το έργο, βλ. Ove Nordwall,
György Ligeti: Eine Monographie (Mainz: B. Schott's Söhne, 1971), σ. 217.
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(1985), σσ. 179-80.
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του έργου: Griffiths, Ligeti, σ. 91.

6.Η τρίλλια αποτελεί έξοχο παράδειγµα συγκερασµού στάσης και κίνη-
σης λόγω της γοργής (µετρικά ανεπαίσθητης) εναλλαγής φθόγγων σε δια-
στηµατική συµπίεση.

7.Morrison, «Stepwise Continuity», σ. 182.
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